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ΌΡΓΑΝΑ ΥΛΙΚΑ

1. Προχοΐδα 

2. Διάλυμα NaOH 0,355 Μ 

3. Ζυγός

4. Κύλινδρος με χαραγή στα 11 ml
5. Οινόπνευμα

6. Βενζίνη

7. Κωνική φιάλη

8. Βάση στήριξης

ΕΙΣΑΓΩΓΗ-ΘΕΩΡΙΑ

    Τι είναι η οξύτητα του λαδιού.  
   Το Λάδι ως γνωστό είναι ο εστέρας της γλυκερίνης, με οξέα το ελαϊκό, το στεατικό και το παλμιτικό. Λόγω υδρόλυσης ένα μέρος του εστέρα διασπάται σε γλυκερίνη και οξέα. Η επί τοις 100 κατά βάρος περιεκτικότητα του λαδιού σε ελεύθερα οξέα λέγεται οξύτητα. Από την οξύτητα εξαρτάται και η ποιότητα του λαδιού. Όταν στην ετικέτα του λαδιού που αγοράζουμε αναγράφεται π.χ. 0,5 έως 1 οξέα, αυτό σημαίνει ότι σε 100 gr του λαδιού, περιέχονται 0,5 έως 1 gr ελεύθερων οξέων.
   Προσδιορισμός της οξύτητας του λαδιού. 
  Γενικά δεν είναι γνωστό σε ποια αναλογία από τα παραπάνω οξέα που αναφέραμε, περιέχει το κάθε λάδι. Γι αυτό για τον προσδιορισμό της οξύτητας δεχόμεθα ότι όλα τα ελεύθερα οξέα που υπάρχουν στο λάδι είναι μόνο το ελαϊκό. (C17H33COOH με μοριακό βάρος 282. Πρέπει επομένως να βρούμε τα gr ελαϊκού οξέος υπάρχουν σε 100 gr λαδιού. Η ποσότητα αυτή του ελαϊκού οξέος θα εξουδετερωθεί από διάλυμα βάσεως καυστικού νατρίου. 

 Αν χρησιμοποιήσουμε 10 g λαδιού και το διάλυμα  του NaOH  έχει συγκέντρωση c=0,355 M  τότε όσος ακριβώς είναι ο όγκος σε ml του διαλύματος αυτού που απαιτείται για την εξουδετέρωση, τόση θα είναι και η οξύτητα του λαδιού.  

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Δραστηριότητα 1:  Δημιουργία διαλύματος καυστικού νατρίου NaOH 0.355 M  

Σας δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων:

Αr     Na:23 ,  O:16,   H:1

A) Να βρείτε τη σχετική μοριακή μάζα του καυστικού νατρίου:

Μονάδες 5


B) Να βρείτε την ποσότητα του καυστικού νατρίου που πρέπει να προσθέσουμε σε 400ml νερό ώστε να δημιουργήσουμε διάλυμα ΝαΟΗ 0,355 M (  η διάλυση πραγματοποιείται χωρίς μεταβολή όγκου)

Μονάδες 7


C) Παρασκευάστε διάλυμα 400ml καυστικού νατρίου 0,355Μ 

Μονάδες 8

Δραστηριότητα 2:  Μέτρηση οξύτητας δύο δειγμάτων λαδιού Α και Β. 

Πως γίνεται η μέτρηση. 
Με τη βοήθεια του μικρού ογκομετρικού κυλίνδρου παίρνουμε μια ποσότητα λαδιού μάζας m = 10 g  η οποία έχει όγκο 11ml (μέχρι τη χαραγή).  

Σε μια κωνική φιάλη τοποθετούμε μίγμα: 25 ml αιθανόλης (οινοπνεύματος) , 25 ml βενζίνης, την ποσότητα 10g του λαδιού και 10 σταγόνες σταγόνες φαινολοφθαλεΐνης. Η φαινολοφθαλεΐνη είναι ένας δείκτης που σε διαλύματα με πεχά κάτω του 8 είναι άχρωμος, ενώ πάνω από 8 γίνεται κόκκινος. Το διάλυμα αυτό το ανακατεύουμε καλά ώστε να διαλυθεί το λάδι στους οργανικούς διαλύτες. 

Η προχοΐδα περιέχει διάλυμα καυστικού νατρίου συγκέντρωσης 0,355 M. Σημειώνουμε την αρχική ένδειξη της προχοΐδας. Στη συνέχεια προσθέτουμε σιγά-σιγά από την προχοΐδα το διάλυμα NaOH ανακατεύοντας συνεχώς καλά. Συνεχίζουμε όσο το διάλυμα δεν αλλάζει μόνιμα το χρώμα του. Σταματάμε όταν το χρώμα του διαλύματος αλλάξει μόνιμα προς το ερυθρό. Σημειώνουμε τότε την τελική ένδειξη της προχοΐδας και υπολογίζουμε πόσος όγκος καυστικού νατρίου καταναλώθηκε για την εξουδετέρωση των οξέων του λαδιού. 

Αν π.χ καταναλώθηκαν 8 ml από το διάλυμα του NaOH  τότε 8 θα είναι και η ζητούμενη οξύτητα του δείγματος του λαδιού. 

. 

A) Μετρήθηκε η οξύτητα του πρώτου δείγματος και βρέθηκε    ………………………

Μονάδες 7

Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία και για το δεύτερο δείγμα λαδιού, το Β. 

B) Μετρήθηκε η οξύτητα του δεύτερου δείγματος και βρέθηκε    ………………………

Μονάδες 7


   Θεωρητική εργασία:

Αν το λάδι που χρησιμοποιήσαμε ήταν 8 βαθμών οξύτητας τότε θα είχε 8 gr ελαϊκού οξέος στα 100 γραμμάρια του λαδιού. Επομένως στα 10 g του λαδιού που χρησιμοποιήσαμε θα είχαμε 0,8 gr ελαϊκού οξέως. 

Α) Βρείτε πόσα mol είναι τα 0,8 gr ελαϊκού οξέος  

Β) βρείτε πόσα ml διαλύματος καυστικού νατρίου 0,355Μ απαιτούνται για την πλήρη εξουδετέρωση των παραπάνω mol ελαϊκού οξέως. 
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ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ:……………………………………………………………………………………………………………….


ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ……………………………………………………..……………………………………………


ΟΜΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ


1………………………………………….…………………………………………………………………………………..………………………                                                            


2. …………………………………………………………………………………………………………………………………………….……..                                                          


3………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………..
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